

# 绍兴历史上出过 27 名状元 最年轻的状元是谁？有哪些故事？



戴山文笔塔内状元王佐画像



戴山公园内的状元亭

市民记者 谢云飞 文 / 摄

绍兴城区有“状元弄”“状元台门”“状元亭”等,这些地名和古迹都与绍兴的状元有关。那你知道历史上绍兴最年轻的状元是谁?都有哪些故事?

据《绍兴市志》记载,绍兴历史上出过 27 名状元,其中文状元 15 人,武状元 12 人。而这 27 名状元中,最年轻的文状元“状元及第”时才 23 岁,他叫王佐。

王佐(1126—1191 年),号敬斋,山阴钱清东塘人。宋高宗绍兴十八年(1148 年)戊辰科,廷对第一,钦赐状元。年方 23 岁的王佐,成为绍兴历史上最年轻的状元。出仕后,居绍兴府小江桥北张神殿旁。后人曾在其故里遗址立碑亭,碑曰:“宋大儒徽国文公应制科榜状元王佐故里,绍兴府知府张立。”后称“文庄公祠”,供奉遗像,由石里、蛭浦两族春秋致祭。有《敬斋文集》20 卷留世。

## 年轻状元正直孝顺

1148 年王佐高中状元,金殿传胪日,趋拜进止都极合礼仪,高宗大为高兴,授承事郎(正九品),签书平江军节度判官(从八品)。还未上任,又提他为秘书省校书郎(从八品)。

当时,王佐的顶头上司是宰相秦桧的儿子秦熺。因对秦桧陷害忠良、卖国求荣的卑劣行径不屑,除了公事外,王佐从不与秦熺多言一句,更不会阿谀奉承。不巴结秦熺,还说了一些实话。秦熺就找借口弹劾他。因此王佐被逐出京城。秦桧死后,高宗重新起用王佐为秘书郎,领右司郎。后又升为吏部员外郎(正七品)。

后因母亲病逝,王佐回乡举丧,服丧期满后,任万寿、上清两宫提举。不久,其母坟被盗掘。王佐闻讯大怒,请假赶回老家,协助官府,抓获盗贼。案子审完,盗贼未被判处死刑。弟弟王公姿愤愤不平,在盗贼流放途中守候,一刀杀了盗贼,后投案自首。

王佐闻讯后,请求皇上允许用他的官位来赎弟弟的罪。高宗诏令百官商议此事,给事中机杨椿说:“复仇之义可嘉,杀掘法应死之人为无罪,纳官之请不许。”高宗诏准。不久,提升为起居郎(从六品)。

## 每到一地造福一方

每到一地,王佐都能深入人心,为民主持公道,将地方治理得井井有条。

孝宗隆兴元年(1163 年),王佐以直宝文阁出知吉州(今江西吉安),

为政简肃廉正。乾道元年(1165 年),调任建康知府,一上任便破获了一桩谋反案。但不久,又被削官。淳熙三年(1176 年),王佐被重新起用为福建转运判官,又因受他人牵连被贬。一年后,经王十朋、张浚再次荐举,起知潭州(今湖南湘潭)。淳熙六年(1179 年),茶民陈峒在柳州起义,道、连、永等州均告震动。一边奏请朝廷发兵,一边安排镇压。很快王佐受命节制军马,讨叛平乱,得高宗诏令嘉奖,拜为显谟阁待制。淳熙七年(1180 年),拜户部侍郎,知临安府(今杭州)。淳熙九年(1182 年),进权工部尚书,再进权户部尚书。

王佐任临安知府时,有一年,天灾不断,农民颗粒无收。有的穷苦人家只得把农具抵给地主,借粮度日。王佐知道此事后,便命地主大户在明年开春之日,把农具还给农民,待秋收后再还清借粮。广大农民无不拍手称好。孝宗得知后,更加器重他。

光宗即位第二年,即绍兴二年(1191 年),王佐病卒于任上,享年 66 岁,朝廷追赠银青光禄大夫。

王佐在任典八州,知四府,所仕之处皆以德政著名。旧《浙江通志》称他“忠劳备著”。病故三年后,陆游为其撰写了墓志铭,对其一生给予了很高评价。

# 如今的地税局大楼,原址曾是“状元台门”



市民记者 顾鹏程 文 / 摄

绍兴历史上曾出现过 27 名文武状元,这些人的府邸已不可考证,其中明朝中期的状元张元忭故居,一直保留到上世纪 80 年代才被改建。

## 状元台门出人杰

张元忭(1538—1588 年),字子恭,号阳和,山阴人。其父张天复在嘉靖二十六年考中进士,张家中兴。张元忭“生有异质,又好读书”,常以大贤自许,因为体质较弱,父母对他关爱有加,不许他过于疲劳,但他总是等到父母睡觉以后再悄悄起床,挑灯苦读,在嘉靖三十七年(1558 年)考中举人,隆庆五年(1571 年)参加会试,状元及第。

张元忭故居坐落在越城区原车水坊,即如今人民西路绍兴市地税局所在处。新中国成立之初,该故居尚存台门、旗杆石、行牌和 4 个石狮子,后来被改造为不少小房子,混居的姓氏逐渐增多,坊内总称为“状元台门人家”。

当时,状元台门除西轴线被改造得面目全非外,东轴线尚属完整,前厅后楼为 2 户住户所有,后楼部分即为当代著名历史地理学家陈桥驿旧居。陈桥驿先生在回忆录中写到:“那时,我们家住的房屋叫‘状元台门’,在绍兴很有名,是明代绍兴的状元张元忭的府第,大概是在清朝嘉庆年间卖给我们陈家的。童年时代,在我记忆中最深刻的是:夏天晚饭之后,在状元台门内的大天井中,听祖父讲故事……”

1989 年,状元台门因人民西路拓宽改造被全部拆除。从此,状元府邸遗存彻底消失。

## 张元忭其人其事

张元忭历任翰林院修撰、侍读、迁左谕德,虽然官职不高,但以学问高、人品佳著名于世。他一生孝敬父母,母亲病重时还曾辞官回乡奉养,并亲自煎汤熬药,“汤药非口尝弗进”,是绍兴出了名的“才子+孝子”,可惜在 50 岁仕途渐入佳境时英年早逝,谥号文恭。

玄孙张岱在《家传》中,记载了张元忭几个颇为经典的故事:

一、嘉靖三十四年(1555 年),朝臣杨继盛因上疏弹劾严嵩,被判以“五

奸”“十罪”而害于市。时年 18 岁的张元忭听到后十分悲愤,公开设灵位祭祀,并写文章哭诉杨之冤情,令闻者惊愕叹服。

二、其父张天复担任云南按察司副使时,秉公办事,执法不阿,因此得罪当地权贵而被诬陷,为朝廷羁押受审。张元忭为雪父冤,一年中往返云南北京 3 次调查取证,行程达 3 万余里,不到 30 岁已白发如霜。当道者为其孝心感动,无罪释放了他父亲。

三、万历七年(1579 年),张元忭为天子当讲官,力劝神宗近贤臣,少与太监混在一起。同期,他虽为张居正门生,但生性耿直,不附权贵,与张居正在朝议时竟发生过 2 次正面冲突。而在张居正生病期间,满朝为之奔走求神,他却不敢趋炎附势,由此落职而不感到遗憾。

四、万历十年(1582 年),张元忭主讲岳麓书院,致力重振学风,虽为浙中王畿弟子,但他并不恪守王学,相反躬行务实,注重经世致用。

五、私事不入公门,乡里有不平事,即为之上公堂言,不避嫌。

据了解,张元忭勤于写作,一生著述甚多,与孙毓修有《绍兴府志》五十卷,与徐渭同纂《会稽县志》十六卷,并为会稽城南之云门山作《云门志略》五卷,另著有《明大政记》《志学录》《读尚书考》《读诗考》《不二斋文选》,为绍兴留下了诸多古时山川、水利、人物、风俗、古迹等实录文字。

# 八个检查组查一夜 发现 103 处火灾隐患

记者 陈波 通讯员 裴红霞

本报讯 6 月 15 日下午,江苏省徐州市丰县创新幼儿园门口发生一起爆炸事故,造成多人伤亡。为吸取事故教训,当天晚上,新昌县消防大队紧急开展了一次消防隐患排查大排查行动。

6 月 15 日晚上 11 点左右,新昌县公安局、新昌县消防大队共派出 8 个检查组,深入金立大厦、鹤群大酒店、万怡酒店等人员密集场所和高层住宅小区,重点检查单位是否落实消防安全主体责任、消控室值班人员是否在岗在位、安全出口是否畅通、消防设施是否完整好用等情况。

针对检查发现的问题,检查人员要求各单位立即进行整改,并要求负责人增加责任意识,加强员工的消防安全教育培训,加强自查巡查,严防各类火灾事故的发生。

据统计,6 月 15 日凌晨至 6 月 16 日上午,检查组共排查餐饮单位 20 家、高层建筑 10 家、其它单位 2 家,发现火灾隐患 103 处,督促整改 95 处。



手机买了 10 天后,发现质量存在问题,越城区消保委提醒:

# “三包”有时限 逾期维权很麻烦

记者 陈波 通讯员 谢春丽

本报讯 近日,市民小王遇到了一件糟心事,新买的苹果 6 手机问题频出,可找到商家理论却被告知,手机已经过了“三包”规定的包退期限。无奈之下,小王只能向越城区消保委寻求帮助。

据小王讲,他在越城区的一家苹果专卖店内花 5088 元钱购买了一部苹果 6 手机,一直到购买手机的十天后才第一次开机使用。然而一开机他就发现,手机出现了 10 分钟的红屏,而且手机边上有一圈撬动过的痕迹,他怀疑自己买到的是一部翻新机,随即前往商家要求退货。

然而商家却称,要经过检测确定有问题后,才能予以更换。对于商家的说法,小王坚决不认同。

在接到小王的投诉后,越城区消保委塔山分会的工作人员立即赶到商场了解情况。调查时,商家反映的情况与小王反映的基本相同,但称该手机自销售之日起已经有 10 天,超出“三包法”规定的 7 天包退期限,消费者自己有一定的责任,况且他们也无法确认消费者是否为第一次使用,因此只能做过后续检测才能开展售后服务。

随后,工作人员拨打了苹果 400 官方客服电话。客服人员在听完工作人员的描述后表示,如果能确认是正品苹果手机,14 天内都可以无条件更换。工作人员将这个信息转达给小王后,小王当即同意更换新机,不再要求退货。

越城区消保委的工作人员提醒,消费者在购买商品,尤其是电子产品时应仔细查看外包装,购买后应尽早开封使用,以免长时间放置后出现问题,如果超过“三包”期限规定,会给后续维权带来不必要的麻烦。

食安越城 美味绍兴

由越城区市场监督管理局协办